

# 五年如一日为老人义务理发

## ——定陶区天中街道办事处孔书庄村张凤兰的故事

近日,走进定陶区天中街道办事处孔书庄村党支部书记孔祥彬的家里,记者看到,张凤兰正忙着为74岁的李厚云理发,地上散落着长短不一的头发,一旁的沙发上还围着10余位老太太,边拉家常边等张凤兰为她们理发。看到记者到来,老人们都争先恐后地夸赞她们的免费理发师张凤兰。

“我都86岁了,腿疼走不远!以前理发都得去隔壁赵庄村,还得等孩子有空的时候带我去,现在凤兰隔三差五就帮村里的老人理发,我再也不用跑那么远了!”任义兰老人感叹地说。“俺村里人都说凤兰好!她不嫌弃俺们这些老太太,有时候一剪就是一下午,也不说累。”“凤兰从来都是笑呵呵地跟俺说话,对俺都像亲人一样!”“有卧床不能动的老人,她还上家里给理发去。只要一个电话,凤兰就来了,从来没拒绝过。”老人们你一言我一句,说的尽是对张凤兰的喜悦。

“说不上那么好,我会这个手艺,举手之劳的事,我愿意给大家帮帮忙。”听着邻里们的夸奖,张凤兰显得很不好意思。“今天儿媳去接孩子放学,我正好有空了,这不快过年了,我想着赶紧给老人理发,干干净净过年。”

今年48岁的张凤兰,14岁开始学

习理发,在县城开了30多年的理发店。2014年,她关了城里的理发店,回到村子里,一心一意地照顾双胞胎孙子。平日里,张凤兰看身边的老人腿脚不利索,还要去隔壁村子理发,就说:“我帮你理发吧,不要钱!”渐渐地,大家伙都知道了村里的张凤兰可以免费为老人理发。后来,张凤兰一有时间就通过村子里的广播喊大家来理发,坚持了整整5年。

说话间,张凤兰又为一位老人剪完了头发,她一边帮老人整理衣服,一边贴心地嘱咐老人:“大娘,赶紧把帽子戴上,头发短了,出门该冷了。”接着她整整围布,扭头喊道:“二嫂子,该你剪了!”

2018年,张凤兰被全村推举为村里的妇女主任,她的工作逐渐忙了起来,但她仍然坚持为村里的老人理发。天气好的时候,她带着老人在广场上、树荫下理发;天气冷了,村支书孔祥彬就让她们来自家院里剪。担任妇女主任之后,张凤兰还利用理发的时间,为老人们讲解各种惠民政策和村里的各项工作,大力宣传安全取暖、乡村文明、移风易俗等工作。

在张凤兰的带动下,孔书庄村敬老爱老蔚然成风。理发的时候,谁有急事先剪,没事的就排着队聊天等着,有



时候附近村民来看理发的老人多了,还会送点花生、瓜子给老人们。在张凤兰的影响下,5岁的孙子早早就懂得了要帮助老人的道理,看见有老人骑车上坡,他们都会主动帮忙推一下。张凤兰的丈夫孔凡敬乐呵呵地说道:“凤兰在家看着孩子,还伺候着我卧床的老父亲,现在又在村里干妇女主任,天天都很忙,但是她只要一有空就去给老人理发,她做好事我们家人都支持她。她也给俺家孩子树立了榜样,孩子们都争着孝顺呢。”

“谁都有老的时候,我趁年轻能多帮别人一点就多帮一点。我会这个手艺,帮老人理发对我来说都是举手之劳。村里的老人见了我都可亲了,我也跟她们亲,这样日子过着多开心!”张凤兰说道。

文/图 通讯员 杨晶蕊 颜文珠 宋姝芳 记者 刘卫国

# 南王店镇监察室为精准扶贫护航

“定陶区纪委监委派出南王店镇监察室挂牌成立后,不是党员的干部也列为我们的监察对象。”近日,定陶区纪检监察委员会派出南王店镇监察室主任解云清带着监察室成员到董庄行政村开展村干部集体廉政谈话。

根据管理权限,派出南王店镇监察室依法对全镇管辖的公职人员廉洁从政、履职用权情况进行监督。“以前觉得自己不是党员,只要不犯法,出点小问题,也没人管,现在成了监察对象,头上就像有了紧箍咒。”董庄村一位村干部在廉政谈话会上表态时深有感触地说:“我们这些村干部,在今后的工作中肯定更加谨言慎行,不是党员也要用党员的标准严格要求自己。”

自派出监察室挂牌成立以来,南王店镇纪委监委着力研究制定工作方案,深入学习钻研《监察法》,对“谁来监察”“监察谁”“怎样监察”进行界定,落实了监察全覆盖基层的“最后一公里”。

“派出乡镇监察室挂牌成立,我是打心底高兴,这是我们纪检监察工作的一大突破和特色,符合农村工作实际,将极大加强对基层微腐败的整治力度。”南王店镇纪委书记、监察室主任解云清说,以往村级非党员干部很难得到有效监督,基层微腐败现象仍然存在,将非党员干部纳入监察范围,可算是敲了敲他们头上的警钟。”

南王店镇自监察体制改革工作开展以来,积极探索监察工作运行模式,进一步规范了全镇监察程序和制度,镇纪委监委合署办公,实行“一套机构、两块牌子”,履行对全镇所有行使公权力人员的纪检监察职能,进一步强化了监察力量,攥紧了监督拳头。“习近平总书记在中国第十九届中央纪律检查委员会第三次全体会议上提出反腐败斗争最新要求,为我们指明了方向。”解云清说,“镇纪委监察室将充分发挥监察职能,一如既往地开展基层微腐败斗争工作,惩‘蝇贪’,扫‘黑恶’,在乡村营造风清气正的氛围,全力以赴为精准扶贫、重点工作保驾护航。”

通讯员 刘敏 记者 刘卫国

## 2018年度全国十大考古新发现初评

# 定陶何楼新石器时代遗址入选

本报讯(记者 刘卫国 通讯员 王浩勇 颜文珠)近日,2018年度全国十大考古新发现评选活动启动。在34个初评候选项目中,菏泽定陶何楼新石器时代遗址成功入选。

何楼遗址位于定陶区仿山镇何楼村南500米,该遗址是鲁西、鲁西南地区发现最早的古人类文化遗存。

2018年4月,首都师范大学考古专业对遗址及其周边地区进行了文物勘探,发现了一些夯土遗迹和大汶口文化时期的陶片。为了全面深入地了解遗址的文化面貌,经国家文物局批准,首都师范大学历史学院考古学与博物馆学系和山东省文物考古研究院、菏泽市历史与考古研究所、定陶区文物局联合组成何楼考古队,于2018年5月至7月、10月至11月先后两次对遗址进行科学发掘。

何楼遗址新石器时期遗物丰富,发现为数不少的制陶遗存,包括保存非常完整的陶轮盘、陶垫等制陶工具,还发现不少保留清晰指纹的器物残片。同时,本遗址出土骨器数量较多,且制作精良。这些遗存的发现为研究鲁西南地区手工业考古提供了重要资料,也将为了解和复原古代制陶工艺和骨器加工技术提供不可多得的科学证据。

# 今日定陶

## 以合作社为依托 建设扶贫大棚

1月23日,定陶区马集镇白菜王庄行政村永雷蔬菜专业合作社的大棚里,村民刘月英正在管理蔬菜大棚。该村党支部书记柴红星告诉记者,白菜王庄是传统的蔬菜种植专业村。马集镇党委政府利用该村蔬菜种植的技术和市场优势,把区拨付的扶贫大棚建设资金610万元集中投入到白菜王庄村,以永雷蔬菜专业合作社为依托,建设扶贫大棚122个。2018年,该村上交扶贫分红61万元,用于兜底贫困户486户。该村生产的大白菜、茄子、芹菜、辣椒、豇豆、西红柿已获得中国绿色食品发展中心认证。

记者 刘卫国 通讯员 刘忠玉 王博 摄



# 牡丹黄河河务局开展河道巡查

## 从源头预防水事违法案件发生

本报讯(通讯员 冯振洋)冬季是河道水事违法事件多发期,为了有效遏制各类水事违法案件的发生,近日,牡丹黄河河务局加大冬季河道巡查力度,采取多项有力措施,确保黄河防洪和工程安全。

针对冬雨季节,破坏工程设施、工程范围内乱取土、盗用防汛备防石等违法行为时有发生。该局及时采取定期与不定期相结合的方式对巡查中发现的问题及时处理,不能立即处理的,提出整改措施,限期整改,把各类安全隐患消灭在萌芽状态;按河段划分巡查范围,明确责任人、责任河段,增加巡查次数,进一步强化日常巡查工作;切实做好河道内新增阻水片林的预防和清除工作,做到早发现、早制止,坚决遏制在黄河河道内种植阻水片林,对已种植的新增阻水片林,要坚决予以清除;进一步加大宣传和执法力度,把河道巡查工作与普法宣传教育相结合,边巡查,边宣传,提高沿黄干部群众的守法意识,从源头上预防水事违法案件的发生。

# 交流成功经验 共享产业信息

## ——山药产业创新发展交流会侧记

“选用不结豆的抗重茬品种,行距扩大到1米以上,进行地表消毒,增施解毒增效生物菌肥,淘汰染病种子,增施微量元素……”针对山药重茬技术难题,高级农艺师荣存良对台下观众接连抛出9大措施要点,引得大家纷纷掏出手机拍摄课件,生怕漏掉哪一条。据了解,荣存良是《陈集山药高产优质栽培技术》一书的作者,也是“山药冷库储存标准”的制定者和新型职业农民培训高级讲师。

1月11日中午9时,在市开发区陈集镇天久实业集团的礼堂内,第三届山药产业创新发展交流会正在进行,来自山东、河南、河北等6省11市的400余名山药产业从业人士,在一起进行学习交流活动。

陈集镇是国家地理标志保护产品“陈集山药”的核心区,经过多年发展,陈集山药逐步成为当地一大特色产业。但是由于近几年

山药市场行情不稳,忽高忽低,广大从业人员一直揪着心。2017年春节前,拥有十个山药群、5000多位群友的“陈集山药全国联盟群”群主曹中华广发“英雄帖”,设“论坛”召开“诸葛亮会”,全国众多群友纷纷呼应,成功举办第一届山药群友大会,2018年春节前又举办了第二届。前段时间,曹中华又开始筹备第三届山药大会,与前两届不同的是,这次他主动与山东天久集团旗下的天中陈集山药合作社联系合作,筹办一次更大规模的山药产业创新发展大会,让更多的山药从业者从中受益。

来自河南新乡的山药种植户司炳煜激动地说:“我参加过两届群友会,学到不少知识,受益匪浅,今年我种了70亩山药,亩均产量1700公斤,获得大丰收。今天开会更是不虚此行,主持人还让我上台发言分享自己

的成功经验。”

“作为一个经销商,参加这样的会议非常有意义,不但能认识很多朋友,而且我每次到陈集都能收到品质优良的山药,所以我很愿意来到这里,也希望有更多的经销商来这里收购山药。”山药购销大户李春景接过话茬。

会上,群友们纷纷把种植经历、经验心得讲出来与大家分享,聊得投机还会互留电话和微信。期间,活动发起人曹中华拿出精心绘制的山药走势图,分析了多年来铁棍山药总体发展趋向,并大胆预测了2019年度的山药种植面积及价格走势。引得许多山药群友围观并讨论。

“没想到大家这么热情,参加会议的不仅有山药种植大户、化肥农资商、山药经销商和电商,还有山药机械厂家和深加工企

业,大家都聚在一起,信息共享,互惠互利,共同发展,争取大家都能赚到钱。”展望前景,第三届山药产业创新发展交流会的组织者、天中陈集山药合作社经理赵伟踌躇满志:“明年再开山药大会,不但要扩大规模,还要把会议时间延长,至少一天时间,还想着能不能一年开两次会,种时一次收时一次。”

通讯员 苑肇波



# 环卫工人 最可敬的城市美容师

